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1 ввЕдЕниЕ
1.1 Настоящru{ инструкция распространяется на систему измерительную массового

расхода (массы) перегретого пара на тепловом пункте объекта <<Внешние тепловые сети ТЭЩ-2-
Комплекс> ОАО (ТАНЕКО) пар 30 ата паропровод }Ф1, изготовленную по технической
докуI!{ентации ОАО кТАНЕКО>, г. Нижнекамск, и приtI4длежащую ОАО кТАНЕКО>,
г. Нижнекап,Iск, и устанавливает методику первичной, периодической поверки при вводе в
экспJryатацию и при экспJryатации, а также после ремонта.

1.2 Система измерительнzul массового расхода (массы) перегретого пара на тепловом
пункте объекта кВнешние тепловые сети ТЭЩ-2-Комплекс> ОАО кТАНЕКО) пар 30 ата
паропровод }ф1 (далее - ИС) предназначена дJIя измерения, преобразования, обработки,
хрzlнения и индикации измерительньD( сигнtшов абсоrпотного давлениrI, перепада давления и
температуры; расчета массового расхода (массы) перегретого пара (далее пар) на

устulновленном в трубопроводе стандартном сужaющем устройстве в соответствии с
ГосТ 8.586.1-2005, ГосТ 8.586.2-2005 и ГоСТ 8.58б.5-2005.

1.3 Принцип действия ИС закJIючается в непрерывном измерении, преобразовании и
обработке с помощью тепловьпIислитеJuI СПТ961.2 (Госреестр JФ З5477-07) (далее - СПТ961.2)
входньD( tlнаJIоговьD( унифицированньD( электрических сигнtlпов сиJIы постоянного тока от 4 до
20 мА, поступtlющих от датчика перепада давления измерительного VEGADIF модификации 65
(Госреестр Jt 38285-09), датчика давления кМетран-150ТА3) (Госреестр М 32854-09),
термопреобразователя с унифицировtlнным вьIходным сигнiшом Метран-276
(Госреестр Jф 21968-11) (датrее - Метран-276).

|.4ИС обеспечивает одновременное измерение следующих параметров пара:
абсолютное давление, перепад давления и температура. По измеренным абсолютному давлению
и температуре СПТ961.2 производит расчет теплофизических свойств пара согласно МИ 245l-
98. .Щалее автоматически вьшолняется расчет массового расхода (массы) пара.

1.5 ИС состоит из одной рабочей измерительной пинии Цу 400 мм).
1.6 Поверка ИС проводится поэлементно:

- поверка средств измерений (далее - СИ), входящих в cocTiIB ИС, осуществJIяется в
соответствии с их методикtlми поверки;

- контроль линейно-угловьIх рч}змеров стандартЕого сужающего устройства (далее -
СУ) - диафрагмы по ГОСТ 8.586.2-2005 проводят по ПР 50.2,022-99;

- относительную расширенную неопределенность (пределы относительной
погрешности при доверительной вероятности 0,95) ИС при измерении массового расхода
(массы) перегретого пара опредеJIяют расчетным методом в соответствии с настоящей
методикой.

Интервал мехцу поверками СИ, входящих в состав ИС, - в соответствии с описаниями
типа на эти Си.

Интервалl между поверкЕlI\.{и ст:Iндартного СУ - лиафрагмы по ГОСТ 8.586.2-2005
три года в соответствии с докуIlrентом кИнструкция. ГСИ. Расход и масса перегретого пара.
Методика вьшолнения измерений на измерительном комплексе перегретого пара с давлением
30 кгс/см2 и корректировzlнным межповерочным интервапом сужающего устройства
(измерительньй трубопровод ]ф1), принадлежаIцего ОАО кТАНЕКО)), аттестованньш ГЩИ СИ
ООО кСТП>, свидетельство об аттестации методики (метода) измерений }lЪ31-123-09 от
31.07.2009 г.

Интервал между поверкzlми ИС - 3 года.

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

2.1 При проведении поверки должны бьrть вьшолнены операции, приведенные в

Номер пункта
Наименование операции
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J\ъ

пlп Наименование операции
Номер пункта

методики поверки
2 внешний осмоm Ис ,7)

J опообование Ис 7.3

4 Определение метрологических характеристик ИС 7.4

5 оформление результатов поверки 8

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

3.1 При проведении поверки применяют этсlлонные и вспомогательные СИ,
приведенные в таблице 3.1.

3.2 rЩопускается использование других эталонньD( и вспомогательньIх СИ, по своим
характеристикilN{ не уступчlющих укzLзанным в таблице 3.1.

3.3 Все применяемые СИ должны иметь действующие свидетельства о поверке.

Таблица 3.1 - Эталонные и вспомогательные СИ
м
пlп

Наименование эталонного и вспомогательного СИ,
метрологические и технические данные

1

измерении
+0,8 мм

Барометр-анероид
до 790 мм рт.ст.,
ТУ 2504-1797-75;

М-67 с пределаIчIи
погрешность измерений

от 610

рт.ст., по

2
Психрометр аспирационньй МЗ4, пределы измерений влажности от 10 до 100 %,

погрешность измеренцй +5 О/о,,

J
Термометр ртугньй стеклянньй ТЛ-4 (J\Ъ2) с пределаIvlи измерений от 0 до 55 ОС по

ГОСТ 28498-90. Цена делениrI шкалы 0,1 ОС;

Калибратор многофункциональный MCS-R:

- диапазон воспроизведения силы постоянного тока от 0 до 25 мА, пределы

допускаемой основной погрешности воспроизведения +(0,02 О/о показания * 1 мкА);

5
Программньй комплекс кРасходомер-ИСО> модуль: кСтандартные сужilющие

чсmойства>
Пршлечание - fuя проведения поверки выбирают этilлонные СИ с диапазонами, соответствующими

диапазонам Си. входящим в поверяемую Ис.

4 ТРЕБОВАНИЯ ТЕХНИКИ БЕЗОIIАСНОСТИ И ТРЕБОВАНИЯ
К КВАJIИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

4.1 При проведении поверки необходимо соблюдать следующие требования:

- корпуса применяемьгх СИ должны бьrгь заземлены в соответствии с их инструкциями
по эксплуатации;

- ко всем СИ должен быть обеспечен свободный доступ для з€вемленшЕ, настройки и
измерений;

- работы по соединению вспомогательньD( устройств должны вьшолняться до
подкJIючения к сети питания;

- к работе должны допускаться лица старше 18 лет, имеющие необходимую
квалификадию и обуrенные работе с ИС, изrIившие эксплуатационную докр{ентацию ИС и
средства поверки, а также прошедшие инструктаж по технике безопасности в установленном
порядке и оснаIценные средствtllии индивидуzrльной защиты.

4.2Прп проведении поверки привлекаемый персон€rл должен соблюдать требования
пожарной безопасности, производственной санитарии и охрzше окружающей среды,

установленIIые дJIя предприятий нефтегазовой оц)асли, в предприятии-работодателе и в
ОАО кТАНЕКО), а также требовшrия действующих прiIвил и нормативньD( докуý(ентов:

- в области охраны труда и промышленной безопасности ПБ 08-624-03 кПравила
безопасности в нефтяной и газовой промышленности) и ПБ 03-585-03 <Правила устройства и
безопасной эксплуатации технологических трубопроводов>;
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- в области пожарной безопасности ФЗ от 22 лполя 2008 г. }lЬl2З-ФЗ <Технический

реглап{ент о требованиях пожарной безопасности> й ППБ 01-03 кПравила пожарной
безопасности в Российской Федерации>;

- в области соб.подения безопасной экспJryатации электроустановок ПОТ Р М-O1б-
2001 (РД 153-34.0-03.15Н0) кМежотраслевые пр.lвила по охрtlне труда (правила безопасности)
при эксплуатации электроустановок>;

- в области охраны окружающей среды Федеральным зЕжоном от 10.01.2002 г. Jtlb 7-ФЗ
кОб охране окружaющей среды>.

4.3 Площадку ИС содержат в чистоте, не допускtlют утечку и вьцелений пара в
окружающую среду и оборулуют первичными средствами пожаротушения в соответствии с СП
5.13130.2009 кСистемы противопожарной защиты. Установки пожарной сигнализации и
пожаротушения автоматические. Нормы и правила проектировЕlния)). Вьшолнение поверки
прекраIцilют при обнаружении течи в cBapHbD( и фланцевьD( соединениях.

4.4 Втори.пrую аппаратуру и щиты управления относят к действующим
электроустановкzlп,t до 1000 В, на которые распростaнrtют <Правила устройства
электроустановок)) и кПравила технической эксп.гryатации электроустilновок потребителей>.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5.1 При проведении поверки должны соб.гподаться следующие условия:
- температура окружaющего воздухд, ОС 2}.t5

- относительнм влажность, О/о

- атмосферЕое давление, кПа
- нtшряжение питilния переменного тока, В

- частота питaющего напряжения, Гц

от 30 до 80
от 84 до 106

220;:iY;

5}.tl
5.2 Вибрачия, тряска, удары, нzlкJIоны, электрические и мiгнитные поJuI, кроме

Земного, влияющие на рабоry приборов, должны отсутствовать.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 Подготовка к поверке ИС
Перед проведением поверки ИС вьшолняют следующие подготовительные операции:

- проверяют линейно-угловые размеры стандартного СУ - диафрагмы, определенньIх в
соответствии с ПР 50.2.022-99 и указанньD( в паспорте на СУ, на соответствие ГОСТ 8.586.2-
2005;

- проверяют соответствие акта на ycTzlнoBкy стандартного СУ диафрагмы
требованиям ПР 50.2.022-99, проверяют в tжте вьшолнение требований ГОСТ 8.586.1-2005,
ГОСТ 8.586.2-2005;

- проверяют соответствие конструкции и длин прямьD( участков требованиям
ГОСТ 8.586.1-2005, ГОСТ 8.586.2-2005 и ГОСТ 8.58б.5-2005;

- этtlлонные СИ и вториш{ую (кэлектрическую>) часть ИС устшrавливrlют в рабочем
попожение с соблюдением указаний экспJryатационной докуNiентации;

- этtlлонные СИ и вториЕIную (<электрическую>) часть ИС вьцерживzlют при
температуре, указанной в п. 5.1, не менее 3 часов, если время их вьцержки не укaвзlIIо в
эксплуатационной докуil(ентации ;

- осуществJIяют соединение и подготовку к проведению измерений этtlлонньD( СИ п
ИС в соответствии с требованиями экспJryатационной докуIuентации на эт{lлонные СИпИС.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Проверка технической документации
При проведении проверки техЕической документации проверяют:

- нttлиtме паспорта на Ис;
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- наличие свидетепьства о предьцущей поверке ИС (при период.Iческой поверке);

- напичие методики поверки на ИС;

- н€lличие паспортов СИ, входящих в состав ИС;

- нЕlлиtме паспорта на стандартное Су - диафрагму;

- налиtме методики поверки на ИС;

- наличие действующих свидетельств о поверке СИ, входящих в состав ИС.

7.2 Внешний осмотр ИС
7.2.| Прп проведении внешнего осмотра ИС контролируют выполнение требований

технической докупtентации, ГОСТ 8.586.5-2005 к монтажу СИ, стандартного СУ - диафрагмы,
измерительно-вы[IислительньD( и связующих компонентов ИС.

7.2.2Прп проведении внешнего осмотра ИС устанавливают состчIв и комплектность
ис.

Проверку выполшIют на основании сведений, содержащихся в паспорте на ИС. При
этом контролируют соответствие типа СИ, указанного в паспортЕlх составньIх частей, з€шисям в
паспорте наИС.

7.2.3 Результаты проверки считают положительными, если внешний вид, маркировка и
комплектность ИС соответствуют требованиям технической докуплентации.

7.3 Опробование ИС
7.3.1 При опробовании проводят подтверждение соответствия програп{много

обеспечения (ПО) ИС.
7.3.2 Проверяют подлинность ПО ИС сравнением Еомера версии и контрольной суммы

ПО с исходной, которzш бьш зафиксирована при исrrытаниrгх в цеJu{х угверждения типа и
отражена в описЕlнии типа.

7.3.3 Проверку номера версии и контрольной суплмы ПО ИС осуществJuIют спедующим
образом:

1 Нажимая на кнопку <Меню> СПТ961.2 вьйти на начальный экран. На дисплее булет
отображаться кПрибор СПl СП2 СП3>.

2 Переместить курсор на пункт <Прибор> стрелкtlми влево/вправб 11(р и <)>.

3 Войти в пункт кПрибор>, HEDKaB кнопку со стрелкой вниз. Появится экран: кВьтчисл
НС ВВД Тест>.

4 Перемеситься на пункт кВВ.Щ> (ВВД - ввод данньur) стрелкzlп{и влево/вправо <<(> и
<<>>>, войти в пункт кВВ,Щ>, HtDKtlB кнопку со стрелкой вниз.

5 Появится экрtlн с нижней строкой к0|2З456789.-Е>.
б Необходимо ввести адрес параметр4 в котором хранится версия прошивки (ПО):

099н00.
7 ДJIя ввода адреса переместиться стрелкЕlми влево/вправо <<(>> и <<)>> на нужную цифру

(в нашем сJгrIае 0). Ввести цифру, нажав стрелку вверх.
8 Щифра 0 должна появится в верхней строке экрана.
9 Аналогично ввести цифры (99). Буква (н) появится чlвтоматически. Ввести цифры

к00>.
l0 На экране булет отображаться верхняя строка вида <099н0O:СПТ961.ХчYY-ZZZZ>>,

где YY - номер версии ПО,ZZZZ - контрольнаlI суN{ма ПО прошивки.
11 Идентификационные данные ПО, указанные в открывшемся окне должны

соответствовать предстzlвленным в таблице 7. 1.

аблица ные данные llO
Идентификационные данные (признаки) Значение

илентификаIIионное нiмменование По По прошивки
Номер версии (идентификационньй номер) ПО 961.2v01
цифровой идентификатор По D8A4
Алгоритм выtIисления цифрового идентификатора По CRC16

Т,
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7.3.4 Проверяют возможность несанкционированного доступа к ПО ИС.
7 .З .4.| Результаты опробования считают положительными:

- если контрольная cyl\шa и номер версии ПО совпадzlют с исходными (которые была
зафиксировtlны при испыт:lниях в цеJIях угверждения типа и отрtDкены в описании типа);

- если искJIючается возможность несаIIкционированного доступа к ПО ИС.
7.3.5 При опробовании проверяют работоспособность ИС в соответствии с технической

докр(ентацией фирмы-изготовитеJuI без определения метрологических характеристик при
задании входньIх сигнчIлов в СПТ961.2 (от 4 до 20 мА).

7.З.5J Привести ИС в рабочее состояние в соответствие с технической документацией
фирмы-изготовитеJuI на нее. Проверить прохождение сигнtlпов средств поверки, имитирующих
измерительные сигналы (от 4 до 20 мА). Проверить на дисплее монитора операторской станции

управления ИС или на дисплее СПТ961.2 покtвания по регистрируемым в соответствии с
конфигурачией ИС параметрЕtм технологического процесса (перепад давления, абсолютное
давление, температура).

7.З.5.2 Результаты опробования счит€lются положительными, если при

увеличении/уменьшении значения входного сигнала (от 4 до 20 мА) соответствующим образом
изменяются значения измеряемой величины на дисппее монитора операторской станции

управления ИС или на дисплее СПТ961.2 (перепад давления, абсоrпотное давление,
темпераryра).

7.4 Определение метрологических характеристик ИС
7.4.1 Определение основной приведенной погрешности преобразовtlния входIьrх ана-

логовьrх сигнЕ}лов (от 4 до 20 мА) ИС в чифровое значение измеряемого параметра
7,4.|.l Отключают первичные измерительные преобразователи измерительIIьD( кiшЕIлов

(далее - ИК) ИС и подкJIюччlют калибратор к соответствующим кtlналам, вкJIюча;I линии связи.
С помощью ка-гlибратора устанавливают на входе канала ввода аналогового сигнала (от 4 до
20 мА) ИК ИС электрический сигнал (от 4 до 20 мА), соответствующий значениям измеряемого
параметра. Задают не менее пяти значений измеряемого пара}.{етра, равномерно распределен-
ньD( в пределzж диапазона измерений. В качестве реперньж точек принимaются тоtIки соответ-
ствующие l Оh*, 25 Оh, 50 Уо, 75 % и 99 О/о* диЕшtвоIIа входного zlнtlлогового сигнала силы по-
стоянного тока (от 4 до 20 мА).

Примечание - * В качестве крайнюt реперных точек указаны l О/о п99 0% диапазона (в долях соответ-
ственно0,0lи0,99).,Щогryскаетсяпримешшь.тпобоедругоезначениевдиапазонеотOдоl%(вдоJutхотOло0,0l)
дtя нижней реперной точки и от 99 до l00% (в доJuIх от 0,99 до 1,0) дя верхней реперной точки.

С.п,rтьтвают значения входного сигн{Lла в единицutх измеряемого параметра с монитора
операторской станции управленияИС или с дисплея СПТ961.2.

7.4.I.2 По результатап{ измерений, вьшолненньD( в соответствии с п.7.4.1.1, в каждой

реперной точке рассчитывtlют приведенную погрешность преобразования аналогового сигнала
(от 4 до 20 мА) в цифровое значение измеряемого параметра по формуле

l _l
Твп = ,100 %,

I^*- I,,n 
(1)

где 1"_ - пок€LзанияИС в Ёой реперной To.rKe, мА;

d, - показания калибратора в Ёой реперной точке, мА;

Ir* - максимztльное значение грtlницы диапазона аналогового сигнала, мА;

I,_ - минимальное значение границы диЕшtt:}она аналогового сигна-па, мА.
Если показанияИС нельзя просмотреть в мА, то при линейной функции преобразова-

ниJI ее рассчитывilют по формуле

(2)
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где yпй - максимЕtльное значение измеряемого параметра, соответствующее мalксимальному

значению грzlницы диtlпЕвона аналогового сигнала (I_*), в единицчlх измеряемой ве-

личины;
Y,п -минимаJIьное зЕачение измеряемого парапdетра, соответствующее минимzlльному

значению грЕtницы диtшilзона ЕtнЕ}логового сигнtша (I.r), в единицtlх измеряемой ве-

личины;
Y*" - значение измеряемого параметр4 соответствующее задаваемому аналоговому сигна-

лу (от 4 до 20 мА), в единицах измеряемой величины. С.шrтьв.lют с операторской
станции уIIравленияИС плп с д.Iсплея СПТ961.2.

7.4.1.З Результаты поверки считtlют положитеJьными, если приведенные погрешности
преобразования входного анtlлогового сигнаJIа (от 4 до 20 мА) в цифровое значение
измеряемого парап,Iетра, найденные по формуле (l), не вьIходят за пределы +0,05 %.

7.4.1 Определение относительной расширенной неопределенность (пределов
относительной погрешности при доверительной вероятности 0,95) ИС при измерении
массового расхода (массы) перегретого пара

7.4.t.| Относительную расширеннуIо неопределенность (пределы относительной
погрешности при доверительной вероятности 0,95) ИС при измерении массового расхода
(массы) перегретого пара расс!Iитывают рrшым способом по ГОСТ 8.586.5-2005 иJIи с
применением програп.rмного комплекса <Расходомер-ИСО> по ГОСТ 8.586.5-2005.

7.4.1,2 Расчет относительной расширенной неопределенности (пределов относительной
погрешности при доверительной вероятности 0,95) ИС при измерении массового расхода
(массы) перегретого пара производится с использовrlнием дчlнньD( о физических свойствах
перегретого пара и при сочетании входньD( параметров абсолютного давления (от Pmin до Р.*),
перепада давления и температуры (от tбil до tбл1).

7.4.|.3 Расчет относительной расширенной неопределенности (пределов относительной
погрешности при доверительной вероятности 0,95) ИС при измерении массового расхода
(массы) перегретого пара проводят с учетом составJuIющих неопределенности измерения,
обусловленньIх методом измерениrI, условиями соответствия MoHTtDKa диафрагмы на
трубопроводе ГОСТ 8.586.2-2005; неопределенности вЕугреннего диtlметра измерительного
трубопровода; неопределенности д.Iаметра отверстия сужtlющего устройства (стандартной
диафрагмы); неопределенности результата измерениrI перепада давления, абсо.тпотного

давления, температуры; неопределенности выtIисления расхода.
7.4.|.4 Результаты поверки сtlитilют положительными, если относительнаJI

расширеннzш неоrrределенность (пределы относительной погрешности при доверительной
вероятности 0,95) ИС при измерении массового расхода (массы) перегретого пара не вьгходит
за пределы +З,OУо.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 Результаты поверки ИС оформляют протоколом произвольной формы с указанием
даты и места проведения поверки, условий поверки, применrIемьD( эталонов, результатов
расчета погрешности.

8.2 При положительньD( результатах поверки оформляют свидетельство о поверке ИС в
соответствии с ПР 50.2.006-94. К свидетельству о поверке прилагаются протоколы с

результатаIч{и поверки ИС.
8.3 Отрицательные результаты поверки ИС оформJuIют в соответствии с ПР 50.2.006-

94. При этом свидетельство аннулируется, клеймо гасится, п ИС, не прошедшая поверку,
бракуется. Выписьгвшот кИзвещение непригодности> ИС к применению с указанием причин
непригодности в соответствии с ПР 50.2.006-94.
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